

烟台市老科协星火宣讲团： 让声韵之美温暖港城

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道

以语言为桥，以舞台为媒，他们将科学家精神与正能量故事送进校园、社区、敬老院，用真挚情感与专业演绎，在字里行间传递温暖，在声情并茂中凝聚力量。他们，就是烟台市老科协星火宣讲团。

用正能量内容点亮生活



烟台市老科协星火宣讲团成立于2024年。创始人姜梅是一名语言教学从业者，同时也是一名四星级慈善义工。自2016年起，她便投身义工行列，积极参与公益课堂，教授成人朗诵、演讲与主持技巧，逐渐汇聚了一批志同道合的伙伴。2024年7月，在烟台市老科协相关负责人的大力支持与倡议下，姜梅发起成立了星火宣讲团。

星火宣讲团每周开设一到两节课，内容包括朗诵、主持、演讲等。团员构成多元，既有朝气蓬勃的青年，也有阅历丰富的老年人，不同年龄层的

量身打造专属节目

原创是星火宣讲团的核心竞争力，也是其打动观众的关键所在。团队深耕红色教育主题，在弘扬本地英雄、讲述经典故事的基础上，挖掘身边的感人瞬间，让作品更具亲和力与感染力。团员于建波笔耕不辍，创作了大量诗歌、散文与故事；老兵刘厚基将亲身经历融入创作，用文字铭记那些为国奉献的身影，这些原创作品经过精心排练，在舞台上绽放出独特的光彩。

针对不同群体的需求，宣讲团量身打造专属节目，让温暖精准传递。他们走进敬老院，情景表演《贺老总买茶》《海边的小酒馆》等作品，以诚信故事与

践行公益传递温暖

加入宣讲团后，团员们收获了成长与自信。一位刚退休的团员一度状态低迷，但在团队的氛围熏陶与专业指导下，他逐渐变得阳光自信。“每个周最期待的就是上课这天，这是我最放松、最快乐的时刻，也是我一直想要的生活。”

团员们不仅语言表达能力显著提升，情感得以顺畅流露，生活中的各种关系也变得更加和谐。“学会了好好说话，懂得如何用恰当的语气表达想法，家人之间的沟通更顺畅了。”一位学员分享道。



碰撞与融合，让宣讲团的节目更具包容性与感染力。其核心宣讲内容紧扣时代脉搏，涵盖科学家精神传承、绿色低碳环保倡导、关爱老人与弱势群体等多个主题，用正能量内容点亮群众精神生活。

在“世界读书日”期间，团队走进校园，带来演讲《春天正是读书时》，通过互动感十足的演绎，引导孩子们珍惜时光、热爱阅读；情景朗诵《跨越时空的对话》则以方志敏与当代年轻人隔空交流的形式，让孩子们在沉浸式体验中感悟幸福生活的来之不易，懂

得感恩与珍惜。

“兵心永恒，山河不忘”八一专场朗诵会上，团长长沙圆芳与13岁的曹瑛昊合作演绎了《盛世如你所愿》。曹瑛昊饰演革命战争年代牺牲的小战士，沙圆芳化身新时代的传承者，一句“你们的付出我们都知道，这盛世如你所愿”，道出了后辈对先烈的缅怀与敬意。

现场30多位老兵热泪盈眶，沉浸在深情的演绎中，不少老兵站起身流泪重复着“我们永远都不会忘记”“我们都记得”，真挚的情感让整场演出成为一次深刻的灵魂洗礼。

性百年间的奋斗与成长，致敬每一位了不起的女性。

扎实的基本功是演出成功的保障，星火宣讲团设立基础班、提高班与定向班，根据学员的基础水平进行分层教学，提升专业能力。教学过程中，姜梅老师注重引导学员深度理解作品，先带领大家通读理解作品，再逐句分析情感脉络，鼓励每个人结合自身经历感悟作品内涵。“朗诵没有绝对标准，魅力与难点都在于以自己的心跳为节奏，根据作品不同内容和规定情景及情境，用真情实感控制声音的高低快慢、轻重缓急。”姜梅说。

孩子们的变化更为明显，那些曾经藏在家长身后、含胸低头、声音微弱的孩子，经过一段时间的学习，变得大方自信、阳光开朗，敢于在众人面前表达自我。

在星火宣讲团，团员们早已把这里当成了第二个家。大家见面时如沐春风，相处融洽和睦，每次相聚都像是“充电续航”，在交流与学习中补充精神能量。不同年龄、不同职业的人因热爱而相聚，因公益而同行，在传递温暖的同时，也收获了珍贵的友谊与满满的成就感。

星火宣讲团自成立以来，足迹遍布烟台的校园、社区与养老机构，每一场演出都精心筹备，每一个节目都饱含深情。他们用声音传递正能量，用行动践行公益心，让科学家精神得以传承，让关爱之情得以延续，让红色基因得以弘扬。

未来，他们将带着更丰富的内容、更专业的演绎，走进城市乡村的更多角落，用最真挚的声音讲述烟台故事，用最饱满的热情传递正能量，让星火之光照亮更多人的心灵，让声韵之美温暖整座港城。

兵心永恒 山河不忘

